

«Если когда-нибудь придется вам быть в Нижнем Новгороде, — писал Владимир Соллогуб, писатель, знакомый Пушкина, — сходите поклониться Печерскому монастырю. Вы от души его полюбите...»

Издравле судьбу Нижнего духовно оберегали две православные обители: Благовещенская и Печерская.

Они, словно два белых крыла: одно с запада, над устьем Оки, другое с востока, над раздольем Волги...

Благовещенский монастырь (1229 г.) — почти ровестник городу. Печерский был основан спустя столетие (1330 г.) великославным иноком Дионисием, что пришел на волжские берега из Киево-Печерской обители. Поначалу он поселился со своими братьями в пещерах, выкопанных на подоле побережья Волги примерно в том месте, где ныне расположена Спасская церковь (1798 г.) в старой Печерской слободе.

Когда-то именно здесь и возник первоначальный ансамбль монастыря. Известно, что в его стенах начинали свой подвижнический подвиг русские святые Ефимий Суздальский и Макарий Желтоводский, уроженцы Нижнего Новгорода. Детство их прошло в посаде, возле Почаинского ручья, где ныне стоит церковь Жен Мироносиц (1649 г.).

Но для русской истории навечно памятно, что на этой пяди земли, в нижегородских Пещерах, в марте 1377 года была завершена монахом Лаврентием с братьями-иноками **древнейшая из дошедших до нашего времени** средневековая хроника Руси, — первоисточник в скрижалях российской истории, известный как ЛАВРЕНТЬЕВСКАЯ ЛЕТОПИСЬ. Все остальные своды создавались позднее.

Завершая свой труд, «худый и многогрешный раб Божий Лаврентий мних» — писал: «Радуется купец, прикуп сотворив, и кормчий, в отишье пристав, и странник, в отечество пришед, тако радуется и книжный писатель, дошед до конца книгам...»

Тридцать лет назад я описал эти события в своей книге «Нижегородская отчина», в главе «Год летописца Лаврентия».

«...Известно в подробностях, что 18 июня 1597 года страшный оползень приволжской горины разрушил первоначальную Печерскую обитель.

На полусклоне берега образовалась мощная терраса. Внимательный взгляд и сегодня угадает дугообразный след этой земной катастрофы. По указу царя Федора нынешний монастырь был заново отстроен, отступя одну версту вверх по Волге. Основные его здания строились в семнадцатом веке»

У обновленного монастыря своя громкая судьба, связанная с эпохой «смутного времени»: с именами Кузьмы Минина и настоятеля Феодосия. Печерский Вознесенский монастырь, образ его, — это впечатляющий след в русской духовности и в отечественной культуре.

В наши дни о старом месте прежней обители первооснователя Дионисия напоминает лишь поздняя Спасская церковь и серебряный звон знаменитого, местнопочитаемого родника, который, наверное, открылся свету в трагический день давнего оползня.

Но шесть с четвертью веков живет и повествует новым поколениям русской земли о нашем историческом наследии уцелевшая чудом среди пожарниц и лихолетий — Лаврентьевская летопись — первоисточник, откуда мы узнали о своих истоках, о славе Отечества!

Нижегородская, печерская земля — зримое начало нашей письменной истории, первый свод знаний о родине. Даже можно сказать: в чем-то — это заповедь литературной словесности.

Думаю: нижегородцам надо достойно прославить это место. Необходимо установить недалече от Спасской церкви, в Старых Пещерах, памятный Знак.

Наверное, лучше всего его сделать из скромного известняка, которым всегда и любовно пользовались древнерусские зодчие. Это родной камень! И пусть надпись на нем сообщает грядущим поколениям о славном деянии, что свершилось на этой былинной земле. Ведь окраина Старопечерской слободы — бесспорно одно из красивейших, согретых Богом мест нашего города.

Здесь великий след Истории!

«Вертикаль», № 4, 2002 г.